

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

EL NOTICIERO es el periódico más económico, el de mejor información y el de mayor tamaño de los que se publican en Baleares.

El triunfo electoral

EL PODERIO MONÁRQUICO

Debía ocurrir fatalmente. A fuerza de desafiar ciegamente a la autocracia fortuna, esta les volvió el rostro y abandonó a los republicanos. Enorgullecidos por sus triunfos palmeños, desconocedores de la realidad, olvidados de toda buena regla matemática, retardadores y bravuconeoando han estado, en su divorcio manifiesto con Palma, burlándose de ésta, que, por olvidar sus deberes, recibió el castigo de tenerlos que sufrir en clase de mayoría municipal, lo cual no sería castigo si enfrente de ella hubiera un Alcalde de talla y de condiciones.

Y en el colmo de su ensueño de almas y en su afán de llevar los escándalos (ayer Martí pedía, suplicaba, imploraba en Valldemosa que le encerraran para armarlo) y la su mezquina mira administrativa, á otras esteras, nidadas y puras, se lanzaron, retardadores y bravuconeoando, á la pretensión de ocupar un escaño en el Senado provincial. Y perdida toda noción de lo real, y olvidados del ambiente social y político de esta localidad, dieron como garantía de todo su partido, como el mejor y el más apropiado, el nombre de D. Luis Martí.

Personalmente nos merece este señor todo género de consideraciones, pero política y administrativa y comisionadamente nos parece una calamidad pública, ya que los que le conocemos y tratamos podemos decir que ha perdido toda orientación social y jurídica. ¿Cómo iban con este señor á recabar sufragios del cuerpo electoral? ¿Es que el partido republicano no tiene otras notabilidades que este Don Luis Martí? El único que en él hay es el señor García Orell, pero este no es partidario de armar escándalos, prefiere abrir las ostras por la persuasión.

Así, ha resultado que su derrota ha sido en toda la línea, á pesar de tener un censo amañado á su gusto; derrota fatal, abrumadora, de muerte.

Dormía hace años el espíritu monárquico en la localidad y en el distrito. A despertarlo no fué suficiente el viaje relámpago de Don Alfonso, que solo hizo brotar gérmenes de simpatía para la juvenil figura del Monarca. Fieron los republicanos, que con sus desplantes en el Municipio y el desarrollo de su desastroso programa y el abandono de los servicios de la Ciudad en manos de favorecidos contratistas, los que le hicieron salir de su letargamiento. La paciencia tiene su límite y de ella abusaron los declarados enemigos de nuestra sociedad, y así se agotó y así ayer dieron lección dura y formularon un fuerte escarmiento á quienes tuvieron la habilidad de no saberse aprovechar, tranquila y pacíficamente, de las ventajas que el azar les proporcionara.

Las fuerzas monárquicas ayer solo apuntaron. Saldrán á la lucha y llevarán tras sí la mayor masa neutra en las próximas elecciones municipales. Si, pues, ayer, en que se hizo un ensayo de presentación de fuerzas, los republicanos sufrieron tan terrible derrota, ¿qué ocurrirá en Noviembre, cuando el censo esté en parte depurado y en él se incluyan cientos de olvidadizos vecinos (masa neutra, bien disciplinada, los monárquicos y fieles dinásticos balears)? ¿Qué ocurrirá en Noviembre, cuando frente á ignorados y desconocidos individuos que formen la candidatura republicana, (por falta de otros) presenten los partidos monárquicos, jóvenes de empuje y de arraigo, políticos probados, individuos de civismo indiscutible?

Porque nosotros no vemos en la lucha y en el triunfo nuestro de ayer,

más que el preludio de una más titánica lucha y de un mayor y más sorprendente triunfo.

Celebremos la victoria del ideal monárquico: primero, por las Baleares, que no será perturbada su ejemplaridad provincial con escándalos de escasa eficacia; segundo, por Palma y su distrito, que negando su confianza al candidato republicano, se la ha negado al partido; tercero, por los partidos políticos monárquicos, que, en buena inteligencia, pueden sentar una época de armonía social, de paz política; y por último, aunque principalmente, por la monarquía, que ayer supo contar aquí con fuerzas numéricas y elementos de calidad suficientes á deshacer la mentida leyenda de una Palma republicana.

DE TODAS PARTES

De la tierra á la luna.—¿Cuánto costaría un viaje á la luna? Un americano, que debe tener mucho tiempo de sobra, ha calculado el precio de un billete de ferrocarril (suponiendo que le hubiera), en tercera clase, de la tierra á la luna.

Según las tarifas de los ferrocarriles americanos este billete costaría 930.000 dólares, ó sean 4.560.000 francos.

Tomando por base las rifas alemanas, costaría cinco millones de marcos, ó sea 6.250.000 francos.

Suponiendo un recorrido á razón de 60 kilómetros por hora, el viaje duraría horas 2.500.000, lo que representa 104.166 días, ó sean 285 años.

LA OPINIÓN PÚBLICA

Por hacer injusta guerra á una paloma inocente, desplómese una serpiente de las cumbres de la tierra.

Dió una vuelta y luego mil, y por la ladera, en breve rodó una bola de nieve cuyo núcleo era el reptil.

Tanto el alud aumentaba con tal estruendo caía, que en el valle se creía que el monte se desplomaba.

Al ver la masa glacial descendió por la vertiente, y hallaron... ¡la serpiente revolcándose en el cieno!

No me importa ni me extraña que, haciendo lo infimo enorme la opinión pública forme el alud de la patria.

A impulsos del ser más vil La indiferencia se mueve: pero se funde la nieve... ¡y sólo queda el reptil!

Leopoldo Cano y Masas.

Nuevo termómetro.—El zumbido de los alambres telegráficos y telefónicos es, según las observaciones de un sabio alemán, Bock, de Babenhansen, de una utilización práctica en las observaciones meteorológicas. Indica, con un adelanto de diez horas, al menos, sobre el termómetro, los cambios de temperatura: zumbido de Este á Oeste, temperatura baja; de Norte á Sur, alta.

INSTANTÁNEA

LAS COLONDRINAS

De la costa africana llegan á este isla en alegres bandadas, lanzando al aire sus especiales trinos, las simpáticas golondrinas, en busca de los nidos que abandonaron al llegar el intempestivo otoño.

Las cornisas y aleros de nuestras casas señoriales y los campanarios de nuestras iglesias, se convierten en albergue de las golondrinas, en sitio predilecto de anidar.

Son las golondrinas heraldo del buen tiempo; su llegada es anuncio de alegría; sus trinos son himno de esperanza; su presencia es la señal de que pronto veredarán en las ramas las hojas y de que entre las hojas lucirá la flor.

Saludemos pues á las golondrinas, que nos traen el mensaje de la Primavera.

ESCRITORES EXTRANJEROS

LOS MÉDICOS

(Traducciones de EL NOTICIERO)

Médicos y cirujanos.—Una frase de cirujano.—La sangre fría y la emoción.—El cuerpo y el alma.—Psicología del profesor Lassegne.—Remedios y esperanzas.—El poder del médico.—Las operaciones quirúrgicas.

Son héroes los médicos tanto como los bravos soldados que caen bajo las balas, esos sabios como el Doctor Roux ó Metchnikoff, que encierran su existencia entre las cuatro paredes del Instituto Pasteur como entre los muros de un claustro, y que allí, modestos y discretos como monjes en su convento, gastan su vida en salvar la de los otros.

Ultimamente se dió al doctor Roux un gran premio de cien mil francos, por su admirable descubrimiento del serum de la difteria.

El Dr. Roux, en efecto, ha encontrado el remedio, el antídoto de esa terrible crup, la enfermedad temida de las madres, que diezaba á los niños.

Semejante descubrimiento es una fecha en la historia de la ciencia y de la civilización. Y el doctor Roux, que sin embargo, no es rico (hubiera podido sacar millones de su descubrimiento), ha devuelto inmediatamente el premio que se le daba, los cien mil francos que había ganado, al Instituto Pasteur para la investigación de descubrimientos futuros. Tal abnegación es heroísmo, y no es demasiado decir que semejantes hombres son santos.

Es un admirable oficio el de médico. Es más hermoso de todos y al más útil. Nada más pasional que esa investigación del remedio, esa lucha contra la enfermedad.

Pasteur con su admirable teoría de los microbios, ha dado un nuevo impulso á la ciencia, ha abierto la vía á investigaciones que, lejos de haber terminado, comienzan apenas, y que permiten al hombre hacer retroceder á la muerte.

El médico busca el microbio de la enfermedad que nos mata, y una vez encontrado el microbio, el veneno, busca el contraveneno, el serum que cura.

El cirujano, gracias á los progresos de la antisepsia puede arriesgar operaciones que nadie se hubiera atrevido á soñar hace veinte años.

«No conozco nada más hermoso, me decía un día un cirujano célebre—que no quiero nombrar aquí—que un vientre abierto con pinzas dentro.»

¡Sí! Había algo más hermoso y era el cirujano mismo, cuando lo he visto operar. La decisión del maestro hundiendo su bisturí, cortando en la carne viva, no deteniéndose delante de la sangre que corría, vigilando al enfermo dormido por el cloroformo, teniendo la mirada en todo, en su ayudante que le pasaba los instrumentos, en los instrumentos mismos, y en medio del grupo de espectadores y de alumnos que le rodeaban, continuando su operación con calma, extrayendo el tumor ó arrancando el cáncer.

Esa sangre fría era soberbia, conmovedora, era la lucha á mano armada del hombre de ciencia contra la enfermedad y la muerte, un duelo en que á veces la muerte no es la más fuerte.

Y esa sangre fría en el fondo, no era sino aparente. Era la sangre fría del general de ejército al frente de sus tro-

pas un día de batalla, pero la tensión sobreviene después de la lucha.

Y he visto á ese mismo cirujano, después de haber hecho una operación que para los del oficio, es una maravilla, volver á su casa, enervado, pálido, tocando apenas las platos del almuerzo y decir:

«¿He operado bien? Creo que sí. No he descuidado ni olvidado nada, pero durante tres días aún, estaré inquieto.»

Tres días después el enfermo estaba salvado. No conozco nada más conmovedor que esa reacción del cirujano después de su operación que, repito, era admirable. Eso es hermoso: es la conciencia.

¡Si! el oficio de médico es admirable. El médico es una especie de confesor. Conoce no solamente las enfermedades, las heridas de nuestro cuerpo, sino también las de nuestra alma, porque generalmente, para cuidar el cuerpo hay que cuidar el alma. El corazón herido, ulcerado de que nos hablan con tanta frecuencia los poetas, no es una figura retórica. Esas heridas, también pueden curarlas á veces los médicos.

Recuerdo que el ilustre doctor Lassegne, que fué un gran médico con libros de fino literato y de psicólogo, tenía la costumbre—cuando le llamaban por primera vez á la cabecera de un enfermo—de mirar á su alrededor los muebles, las obras de arte, las chucherías, y sobre todo, los títulos de los libros, de las novelas puestas sobre la mesa.

Trataba así de adivinar, de penetrar los hábitos, los gustos, la personalidad del enfermo á quien no había visto aún, los secretos de ese corazón que iba á atender y las lecturas le informaban.

«Dime lo que lees, y te diré el nombre de tu enfermedad», podría decir el doctor Lassegne modificando un proverbio conocido.

Y esa especie de arte adivinatorio es lo que da al médico el ascendiente que tiene sobre sus enfermos. Y cuando se piensa en ello, es terrible ese poder del médico, es un derecho de vida y de muerte que tiene sobre nosotros.

La sentencia del médico es cosa trágica, y hay que oír con qué voz inquietante, temblorosa, el pobre enfermo, en el hospital, concluida la consulta, pregunta: «Doctor, ¿es cosa grave?». Y en la respuesta se manifiesta todo el corazón del médico. Muchas veces he oído con emoción, en el hospital, médicos que tranquilizaban á enfermos que consideraban perdidos. Pero una sonrisa del médico, una buena palabra, una frase de aliento, hacía que el enfermo adquiriera otra vez esperanza. La esperanza, á falta de remedio, es lo que debe dar el médico.

Conozco un médico célebre, que, atacado por una fiebre tifoidea, tenía una perfecta conciencia y conocimiento de su estado. Diego Guicciardini admirablemente su enfermedad: sabía que seguía su curso y que no había otros cuidados que darle que baños fríos. Sabía que el médico que le atendía no podía ordenarle otra cosa; sabía también que la enfermedad sería larga. Observaba su caso como hubiera observado el de uno de sus enfermos. Y, sin embargo, cada día, esperaba la visita de su médico con impaciencia y cada vez también, le preguntaba: «Doctor, ¿cuándo me curaré?»

Pero los progresos de la cirugía han hecho nacer abusos, y eso era inevitable. Es admirable, sublime, el papel del cirujano salvando á un enfermo. Lo es mucho menos cuando el cirujano opera sin necesidad.

Y actualmente los riesgos de las operaciones han disminuido de tal modo, que se ha llegado á operar sin necesidad urgente. Hay, á veces, epidemias de operaciones que no corresponden á epidemias de enfermedades.

Hace algunos años, se puso de moda en las mujeres hacerse practicar la ovariectomía. ¡Y cuántas mujeres se han hecho operar únicamente con el objeto de hacerse estériles!

Actualmente la apendicitis está de

moda, y no todos los operados sufren de ella.

«He querido que me enseñaran cierto número de apéndices procedentes de operados, decía un ilustre bacteriólogo del Instituto Pasteur, los he examinado y muchos eran sanos.»

Así, pues, se han encontrado, á veces, cirujanos sin escrúpulos para operar mujeres que no estaban enfermas y para extraer apéndices sanos.

He ahí á dónde nos han llevado los progresos de la cirugía. Y, sin embargo, no es nueva esa epidemia quirúrgica. Cuando Luis XIV consintió en hacerse operar la fistula, la mayor parte de los cortesanos no tuvieron sino una idea: hacerse practicar la misma operación que el rey y se puso de moda.

Pero la medalla tiene su reverso. Esas múltiples operaciones no se hacen sin accidentes. Hace algún tiempo se ha producido un cambio en la opinión pública. Se comienza á temer el bisturí y se piensa, á veces, cuando se sufre, que no es quizá útil hacerse abrir el vientre para ver lo que hay dentro.

(De Julio Claretie)

VIDA DEL CAMPO

Soldados y agricultores

Ceres y Marte van del brazo esta vez en pos de un ideal hermoso que pedimos á Dios ver realizado en provecho de altísimos intereses.

Las conferencias agrícolas en los cuarteles, denuncian un estado de ánimo favorable al verdadero renacimiento nacional. ¡Es tan interesante sorprender al soldado en medio de los rigores de la disciplina, con salucadas lecciones que abren muchos horizontes á la esperanza! ¡Es tan hermoso despertar en el alma del soldado, ayer obrero agrícola, amor al terruño que desmenuzara antes rutinariamente, ideas y enseñanzas que ha de aplicar luego cuando deje el fusil con que ha de arrancar al suelo producción para engrandecerla!

«Esto puede llevarnos al anhelo soñado y sentido? Satisface este modesto y elocuente ensayo á la realidad de la vida agrícola? Es susceptible, esto que así comienza, de que sean más provechosas las enseñanzas que á los soldados alumnos agrícolas se dan? Podremos llegar á realidades más prácticas y provechosas?»

El célebre ministro italiano Bacelli, que orientó en aquella península este problema, decía há poco considerando los grandes frutos allí obtenidos: «Hemos empleado—decía—primera-mente el ejército como crisol para fundir los diversos elementos de la nación italiana; en él se han disciplinado é instruido nuestras generaciones, y las virtudes sembradas en el cuartel constituyen la mejor garantía de nuestra unidad y de nuestro porvenir. Ahora queremos que el cuartel sea la mejor escuela para la agricultura, porque así robustecemos el nervio más importante de la riqueza italiana y estaremos despojiando de las campañas arruinadas, exodo social que produce las convulsiones y los peligros en las grandes urbes.»

En Francia pasa igual. Días pasados publicaban los periódicos franceses una orden del ministro de la Guerra de Francia disponiendo de los comandantes en jefe de cuerpo de ejército propongan el 1.º de Abril de cada año, las recompensas que han de otorgarse á los oficiales que enseñan lectura, escritura y nociones de agricultura y de industria á las tropas de sus mandos respectivos.

Hermoso discurrir y pensar, que lleva á los pueblos y las grandes colectividades á realizar esfuerzos en favor de la vulgarización de la cultura agrícola del cuartel para crear soldados, ciudadanos y agricultores, iniciando á todos en los nuevos métodos de cultivo de tierras, de recolección, elaboración y conservación de frutos, que refuñarán muy luego en beneficio de la mayor producción y riqueza del país.

Ceres y Marte, en amigable consorcio, empiezan á elaborar su obra.

Que los esfuerzos y diligencia de los unos vayan hermanados con la protección y estímulo de los otros, para que no continúen perdiéndose tantas energías y se realice pronto la obra nacional de asociar á las instituciones armadas al suelo de la patria, del cual dependemos todos.

UN ABUSO DEL AGUA COMO BEBIDA

En la Academia de Medicina de Nueva York se ha celebrado en el mes de Enero último una importante sesión, convocada por los miembros de la «New York Medical Association».

Esta reunión, á la cual asistieron los más celebrados doctores de la gran República, tuvo por objeto estudiar una cuestión que allí empieza ahora á preocupar seriamente á los discípulos de Hipócrates: esto es, los males que está acarreado al organismo el abuso del agua como bebida.

Por regla general, el individuo que padece sed constante ó muy pronunciada, no goza de cabal salud. «Cada gota de agua, han dicho aquellos eminentes profesores, implica un trabajo á los órganos del corazón.»

Un baño interno de agua no conviene más que en casos muy contados, en las fiebres tifoideas y en las erupciones, en las cuales ha de favorecerse la transpiración á todo trance.

En las comidas solo debe tomarse pequeños sorbos de agua, pues el abuso del líquido atrae la paralización de los órganos digestivos. Muchas personas que se hallan enfermas del corazón y del estómago lo deben exclusivamente al abuso del agua.

Cuando una mujer padece un ligero desvanecimiento vuelve en sí con solo rociar su rostro con agua fresca; pero si se le sumergiese entonces en un baño sustituiría irremediablemente un colapso. Esto mismo sucede con respecto al órgano digestivo; bueno es ayudarlo con pequeñas dosis de agua, pero nunca inundarlo.

La sed proviene muchas veces del exceso de ácido úrico, y los enfermos de ello beben grandes cantidades de agua sin lograr casi nunca estar satisfechos. Esta sed no es natural, y algunos reputados doctores recomiendan en tales casos que en vez de un vaso de agua se tome una pastilla azucarada, que «bombarde» cualquiera, que aplaca la sed instantáneamente.

A medida que el enfermo va entrando en vías de curación, su afán de beber agua disminuye como por encanto. Ojosos es decir que los alimentos salados han sido prohibidos por los sabios doctores del régimen alimenticio, aun para las personas que gocen de mejor salud.

El exeso del agua interna, aun cuando sea filtrada, perjudica notablemente á los riñones, dolencia harto frecuente en nuestros días. No puede precisarse exactamente la dosis de agua que haya de tomarse, pues varía según las circunstancias en que se encuentran la persona y según su temperamento físico; pero por regla general solo debe beberse una cantidad muy moderna en las comidas, y esto á pequeños sorbos pudiendo ampliar la dosis, sin incurrir jamás en el exeso, durante las horas que median en una á otra comida.

Es un error el creer que el estómago absorbe todo el líquido; esta función pertenece á los órganos del corazón, trabajo excesivo que enjendra multitud de afecciones.

En cambio de esta moderación en las bebidas, háse proclamado una vez más, como altamente higiénico, el uso de la hidropatía, baños, duchas y fricciones.

Tales han sido las conclusiones formuladas por los sabios doctores de Nueva York, y que hemos referido á grandes rasgos, juzgándolas dignas de ser atendidas y meditadas.



MEMORIAS DE UN MÉDICO

CAPÍTULO I

Los fuegos artificiales

Apenas se habían colocado sobre el banco Andrea y su hermano, cuando los primeros cohetes serpentearon en las nubes, y salió un gran grito de la multitud, ocupada ya enteramente del golpe de vista que iba á oírse el centro de la plaza. El principio de los fuegos fué magnífico y digno en todo de la alta reputación de Raggiere. La decoración del templo se encendió progresivamente, y presentó pronto una fachada de fuegos. Resonaron los aplausos, pero estos se trocaron pronto en bravos frenéticos, cuando de la boca de los defines y de las urnas de los rios se lanzaron surtidores de llamas que cruzaron sus cascadas de fuegos de diferentes colores.

MEMORIAS DE UN MÉDICO

CAPÍTULO II

Los fuegos artificiales

rillas de fuego que se lanzaban en la arena á los toros que se quiere excitar al combate. Los espectadores, admirados primero, y asustados después, habían retrocedido con la fuerza de la irreflexión delante de aquella retrogradación invencible de cien mil personas; otras cien mil, ahogadas, habían dado el mismo movimiento á los que tenían detrás; la armadura seguía ardiendo; los niños gritaban; las mujeres, sofocadas, levantaban los brazos; los arqueros daban golpes á derecha é izquierda, creyendo hacer callar á los gritadores y restablecer el orden con la violencia. Todas estas causas combinadas hicieron que la ola de que hablaba Felipe cayese como una trompa marina sobre el ángulo de la plaza que él ocupaba. En vez de llegar al coche del barón, como esperaba, se vió arrastrado por la corriente, corriente irresistible, y de la que ninguna descripción podría dar una idea, porque las fuerzas individuales, duplicadas ya por el miedo y el dolor, se centuplicaban por la adunción de las fuerzas generales. Gilberto también se dejó llevar de la ola que había arrebatado á Felipe y Andrea; pero no había andado veinte pasos, cuando volviendo hacia la izquierda en la calle de la Magdalena, una bandada de fugitivos levantó á Gilberto y lo arrastró, rugiendo de desesperación al verse separado de Andrea. Esta, asida del brazo de Felipe, fué envuelta en un grupo que trataba de evitar el encuentro de un coche tirado por dos furiosos caballos. Felipe le vió venir hacia él rápido y amenazador; los caballos parecían arrojar fuego por los ojos y espuma por las narices. Hizo esfuerzos sobrehumanos para desviarle de su paso; pero todo fué inútil: vió abrirse la multitud detrás de él, percibió las cabezas humeantes de los bríos animales, los vió encabritarse como

LAS ELECCIONES DE AYER

PALMA

Districtos	SECCIONES	Pons	Socias	Estades	Salóm	Martí
1.º	1.ª—Casas Consistoriales	129	88	111	70	24
	2.ª—San Nicolás	105	68	88	53	32
	3.ª—Santa Eulalia	97	64	79	57	44
	4.ª—Banco	123	89	112	95	64
2.º	5.ª—Montesión	111	86	85	79	28
	6.ª—Santa Fé	102	63	94	59	29
	7.ª—Consolación	86	46	92	74	58
	8.ª—San Francisco	78	60	55	50	46
	9.ª—Coll d'en Rebasá	64	31	68	38	62
	10.ª—Molinar	105	59	115	68	76
	11.ª—Soledad	47	24	42	21	108
3.º	12.ª—Socorro	47	26	37	33	82
	13.ª—Mercadal	52	25	50	39	77
	14.ª—San Antonio de Padua	36	17	35	19	103
	15.ª—Sindicato	60	43	57	27	82
	16.ª—Alfarería	30	13	23	20	102
	17.ª—Hostalets	78	37	78	42	94
	4.º	18.ª—Plaza Mayor	102	61	92	68
19.ª—San Antonio de Viana		82	49	65	55	78
20.ª—Santo Espiritu		73	47	63	54	48
21.ª—Capuchinos		51	33	36	32	47
22.ª—Rambla		85	48	88	56	64
5.º		23.ª—Lonja	94	62	103	72
	24.ª—San Pedro	73	44	72	49	44
	25.ª—Plaza Santa Catalina	51	32	49	25	42
	26.ª—San Cayetano	75	55	58	64	27
6.º	27.ª—Concepción	152	91	145	88	32
	28.ª—Hospital	119	66	106	72	21
7.º	29.ª—San Magín	79	41	84	49	42
	30.ª—Plaza Navegación	68	32	64	41	51
	31.ª—Plaza Progreso	46	25	48	30	82
	32.ª—Molinos	61	29	59	35	30
8.º	33.ª—Bonanova	75	33	70	50	50
	34.ª—Son Serra	157	71	138	73	81
	35.ª—Son Anglada	90	42	89	51	61
	36.ª—Secar del Real	106	47	100	61	70
	37.ª—Son Sardina	120	56	119	67	88
Totales.		3.105	1.785	2.877	1.920	2.164

DISTRITO DE PALMA

PUEBLOS	Pons	Socias	Estades	Salóm	Martí	
Palma	3.105	1.785	2.877	1.920	2.164	
Algaida	483	786	437	784	105	
Andraig	872	371	364	363	222	
Bañalbufar	69	77	45	75		
Buñola	334	354	354	364	21	
Calviá	249	487	149	487	68	
Deyá	100	98	103	98	35	
Espórtilas	198	224	215	239	124	
Establimets	135	128	128	143	54	
Estallechs						
Santa Eugenia	155	310	155	310		
Fornalutx	48	89	132	89	4	
Lluchmayor	755	1.313	673	1.340	302	
Santa Maria	297	540	297	541	125	
Marratxi	252	163	183	217	83	
Puigpuñet	225	235	225	225		
Sóller	154	1.205	1.318	1.198	153	
Valldemosa	203	355	203	355		
Totales.		7.930	8.541	7.930	8.751	3.468

DISTRITO DE INCA

PUEBLOS	Puigdorfiá	Massanot	Llobera	Comas	Quiñones	
Alaró	340	339	333	296	32	
Alcudia	500	545	511	494		
Binisalem	350	351	350	350	345	
Búger	221	231	231	221		
Campanet	458	458	458	218		
Costitx	171	180	177	171	105	
Escorca	800	800	800	600	400	
Inca	692	711	684	713	259	
La Puebla	162	162	162	144	21	
Lloseta	162	162	162	258	45	
Llubi	280	280	280	338		
Maria	338	338	338	338		
Muro	864	1080	864	332	100	
Pollensa	829	880	937	676	133	
Sansellas	580	614	506	516		
Santa Margarita	495	510	505	500	16	
Selva	323	333	502	235	201	
Sineu	409	418	404	273	45	
Totales.		7.812	8.212	8.047	6.235	1.702

La Escuela Naval de Comercio

La Escuela Naval de Comercio funda principalmente su educación en el conocimiento de los diversos países por medio de los viajes y largas estancias en ellos, y en la práctica de idiomas extranjeros, para que aquel conocimiento sea efectivo.

Con este objeto se establece la Escuela en un barco-vapor, que recorrerá y visitará, durante tres cursos de ocho meses, los diversos países de Europa, América, África y Oriente.

La Escuela Naval de Comercio se propone conseguir conjuntamente la educación, ó sea la formación de carácter, y la instrucción, ó sea la ilustración de sus alumnos.

Conseguirá la formación de su carácter.

Señalando importancia especial al desarrollo físico; prestando extremada atención á la higiene, por medio de los ejercicios de gimnasia, clases en cubierta, juegos, etc., y, sobre todo, por las inmejorables condiciones que para la salubridad en la época del desarrollo ofrece la navegación, que es el medio en que se establece.

Por la disciplina y sobriedad que necesariamente implica la vida de á bordo. Por medio de la vida en común de profesores y alumnos, que hace que aquéllos se constituyan en preceptores de estos.

Y, por último, por el conocimiento práctico y la observación de la vida en los diversos países, que es el mejor complemento para conseguir aquel fin.

Conseguirá la ilustración de sus alumnos por medio de estudios en clase y prácticas de conocimientos.

Constituirá la base de los estudios en clase, la Geografía comercial y la Economía política.

Recibirán también enseñanza de Contabilidad, Matemáticas, Derecho mercantil, Legislación de Aduanas, Derecho internacional, Derecho civil, Moral, Francés, Alemán é Inglés.

Constituirán la práctica de conocimientos: Física, Química, conocimientos de productos y especialidades dentro de estos ramos.

Estos tendrán lugar en el Laboratorio y Museo comercial, cuya formación será resultado consecutivo de los varios viajes del barco-escuela.

Educación naval.—Pilotos

El barco-escuela llevará todo el profesorado extranjero, de distintas nacionalidades, los distintos profesores, y proporcionado por los centros más progresivos de Europa.

Los cursos serán tres, de ocho meses cada uno.

Terminados los tres cursos, se concederá á los alumnos un título, que pondrá á los mismos en condiciones excepcionales para obtener cualquier empleo del comercio ó banca.

Para alcanzar dicho título presentarán los alumnos una memoria comercial resultado de su observación y estudios durante los tres cursos.

Los alumnos no podrán ser menores de quince años ni mayores de veintidós. El premio de matrícula, por cada curso, será de 3.250 pesetas, todo comprendido.

Una Compañía de Seguros extranjera ha ofrecido á la Escuela Naval de Comercio una combinación de seguro por la educación en dicha Escuela, por la que anticipará á esta el precio total de la enseñanza, corriendo la Compañía aseguradora con el riesgo de muerte, mediante para ello la garantía de la Escuela Naval de Comercio y la entrega de una prima anual.

Para el ingreso de alumnos serán preferidos los presentados por accionistas del barco-escuela, y entre éstos tendrán preferencia los que posean mayor número de acciones.

Itinerario del primer curso

El primer viaje se efectuará por el Mediterráneo, Oriente y Atlántico, con arreglo al siguiente itinerario:

ESTANCIA	NAVEGACION
Días	Días-horas
Salida de Barcelona el 1.º de Febrero	
A Marsella	2
En Marsella	30
A Génova	1-12
En Génova	30
A Nápoles	2-12
En Nápoles	5
A Grecia (Pireo)	5
En Grecia	10
Mar Negro (no hay tiempo)	

De Grecia á Siria (Smirna)	1-12
En Siria (Beyrouth Jaffa?)	5
En Alejandría y Port-Said	2
A Alejandría	3
A Sicilia (?)	8
A Philippeville	3
En Philippeville	1-12
A Argel	1-12
En Argel	3
A Orán	1-12
En Orán	2
A Tánger	2
En Tánger	3
A Lisboa	4
En Lisboa	30
A la Coruña	2
En la Coruña	2
A Santander	2
En Santander	2
A Bilbao y San Sebastián	-12
En Bilbao	2
En San Sebastián	2
A Burdeos	1-6
En Burdeos	30
A Saint-Nazaire	-6
En Saint-Nazaire	10
Al Havre	3-12
En el Havre	30
A Bilbao	3-12
205	
50	

Segundo curso

El segundo curso se estudiará viajando por los Estados Unidos, Inglaterra y el Norte de Europa, con arreglo á este itinerario.

ESTANCIA	NAVEGACION
Días	Días
Salida de La Coruña el 1.º de Febrero, para:	
Nueva York	20
En los Estados Unidos	60
De Nueva York á Liverpool	20
En Liverpool	30
A Londres	3
En Londres	30
En otros puertos de Inglaterra que convenga	30
De Londres á Hamburgo	1
En Hamburgo	30
Regreso á Bilbao	5
189	
51	

El tercer curso

Se estudiará en el Africa occidental y en las Américas latinas.

ESTANCIA	NAVEGACION
Días	Días-horas
Salida de Cádiz el 1.º de Febrero	
A Mogador	1
En Mogador	2
A Mazagán	-6
En Mazagán	2
A Las Palmas	2-12
En Las Palmas	4
A Santa Cruz de Tenerife	-6
En Santa Cruz de Tenerife	2
A la plata	23
En Buenos Aires	
Montevideo	30
A Rio Janeiro	10
En Rio Janeiro	5
A La Gauria y Puerto Cabello	25
En estos puertos	10
A Veracruz	8
En Veracruz	20
A la Habana	4
En la Habana	30
A Puerto Rico	4
En Puerto Rico	20
A Santander	25
125	
114	

Siendo este el último curso, podrá el barco dejar en América los alumnos procedentes de las Repúblicas hispano-americanas.

LEYENDA JAPONESA

LA FUNDACIÓN DE YEDO

La leyenda de Amaterasu tiene su origen en los libros sagrados japoneses; hé aquí otra referente á otra figura femenina, cuya existencia colocan los japoneses en el siglo II de nuestra era. Yamato-Daké, hijo del emperador Keiko, gazaba de gran popularidad por

su arrogante figura juvenil y su domable valentía. Muy joven aún, había dado muerte al jefe de un bando enemigo, penetrando en su tienda bajo el disfraz de una bailarina.

Yendo á combatir las tribus insurreccionadas del Espe, detúvose en el santuario erigido en honor de la diosa del Sol, y recibió de la sacerdotisa, que allí se hallaba un talisman: la espada sagrada de la diosa que debía segar milagrosamente las vastas praderas, situadas en la falda del monte Fugi, que los enemigos habían incendiado para hacer perecer al joven conquistador.

No todas las divinidades eran sin embargo, tan favorables al joven Yamato-Daké. La irascible Kómira, señora de los Océanos, queriendo vengarse de algunos de sus burladores, desencadenó una horrible tempestad cuando el héroe atravesaba el golfo para perseguir á los rebeldes.

Era ya muy tarde para arrepentirse aquél de su confianza, en la apariencia benigna, de las olas. Juguete de los curiosos elementos desencadenados, el buque, completamente desamparado, hubiérase perdido sin remedio, sin la idea salvadora de Tat-chibana himé, esposa del príncipe, que le acompañaba durante todas sus expediciones y hasta en sus peligrosas hazafas.

Tuvo Tatchibana la intuición de que únicamente calmaría la cólera de la odiosa entrega de su persona como víctima expiatoria, y rápida como el rayo se arrojó á las enfurecidas olas, que la recogieron en sus garras espumosas, calmándose inmediatamente como por encanto.

Triste y pesados, Yamato-Daké desembarcó sin nuevos contratiempos; y contemplando desde lo alto de una colina los risueños valles, extendidos á sus plantas, lloró. Y en recuerdo de su felicidad conyugal perdida, dió á aquellas provincias el nombre de *Adzuma Koaami* que quiere decir *región de la mujer amada*.

La ciudad de Yedo, que según esta leyenda, fué construida frente al lugar en que pareció Tatchibana, debe á esto el que en lenguaje poético haya sido siempre designada con el nombre de *Adzuma*, para perpetuar el recuerdo de la tierna y heroica princesa.

LA LUCHA DE AYER

Las elecciones celebradas ayer en el distrito de Palma fueron una demostración palpable de que los republicanos triunfaron hasta ahora, valiéndose de artes y mañas que no merecen el orden y la legalidad.

Los elementos monárquicos anduvieron con mayor cuidado que otras veces y así pudo evitarse que se suplantarán votos, que emitirían sufragio personas que no figuran en el censo y que se pusieran en práctica otros ardidés que acumulan votos que no se tienen, pero que pueden dar el triunfo.

Entre otros abusos que pudieron evitarse, sabemos nosotros de que en el Colegio de la Concepción fué detenido un elector republicano que trataba de suplantar el nombre del conocido periodista Sr. Vives Verger; de que en otro Colegio se presentó un republicano, intentando votar por el Notario de Ibiza Sr. Banzá Espejo; de que en el Colegio de la Plaza Mayor pretendió votar con nombre supuesto, un ciudadano de D. Francisco García Orell y por fin de que un caracterizado jefe republicano depositó en la urna, suponemos que involuntariamente, dos papeletas á la vez.

La masa neutra salió ayer en parte de su letargo, consiguiendo con ello que los candidatos monárquicos obtuvieran nutrida votación.

En círculos y sociedades no políticas se recibieron anoche con verdadero júbilo y entusiasmo las noticias relacionadas con la abrumadora derrota sufrida por los republicanos, especialmente en la capital, donde creían contar con grandes fuerzas.

A parte algunos alborotos promovidos por electores que trataban de imponerse por las bravuconerías y por el terror, no se registró, durante el tiempo que duró la elección, alteración del orden, ni incidente alguno desagradable, ni se formuló tampoco protesta alguna.

En otro lugar damos los datos numéricos de la elección, sin que respondamos en absoluto de su autenticidad, pues en su mayor parte los tomamos anoche al oído.

MEMORIAS DE UN MÉDICO

de los fuegos artificiales. Un ruido semejante al de cien truenos, cruzándose en todas direcciones, retumbó sobre la plaza, y como si aquel fuego hubiese encerrado una metralla devorante, puso en derrota á los curiosos más próximos, que sintieron en la cara por un momento el calor de aquella llama inesperada.

—¡Los cohetes voladores, ya, ya! gritaron los espectadores más distantes. Todavía no. Es demasiado pronto.

—Ya, ya, repitió Andrea. ¡Oh! si, es demasiado pronto.

—No, dijo Felipe, no son los cohetes; es una fatal ocurrencia que, como las olas del mar, vá á poner en desorden en un momento ó todo este gentío que todavía está tranquilo. Ven, Andrea, vámonos al coche.

—¡Oh! déjame ver más, Felipe; ¡es esto tan hermoso!

—Andrea, no perdamos un instante, sígueme. Esa es la desgracia que yo preveía. Un cohete perdido ha pegado fuego al bastión. Allá abajo se está extrujando la gente. ¡Oyes los gritos? No son gritos de alegría, sino de dolor. Pronto, pronto, al coche. Señores, señores, dejadnos pasar.

Y pasando Felipe su brazo al rededor del talle de su hermano, la arrastró hácia el lado de su padre, que inquieto, y presintiendo por los clamores que oía un peligro de que no podía darse cuenta, pero cuya existencia estaba demostrada, inclinaba su cabeza fuera de la portezuela y buscaba con la vista á sus hijos.

Era ya demasiado tarde, y la predicción de Felipe se realizaba. La manga, compuesta de quince mil cohetes, estalló, escapándose en todas direcciones y persiguiendo á los curiosos como esas bande-

6 FOLLETÍN DE EL NOTICIERO

Andrea, transportada de admiración á la vista de aquel espectáculo, que no tiene equivalente en el mundo, el de una población de 700.000 almas rugiendo de alegría en frente de un palacio de llamas, Andrea no trató siquiera de disimular sus impresiones.

A tres pasos de ella, oculto por las espaldas hercúleas de un mozo de cordel, que levantaba en el aire á su hijo, miraba Gilberto á Andrea por ella, y los fuegos artificiales porque ella los miraba.

Gilberto veía á Andrea de perfil; cada cohete alumbraba su hermoso rostro y causaba un temblor al jóveu, pareciéndole que la admiración general nacía de aquella contemplación adorable, de aquella criatura sumamente divina que él idolatraba.

Jamás había visto Andrea á París, ni tanta gente reunida, ni los esplendores de una fiesta; aquella multiplicidad de revelaciones que venían á asediar su espíritu la aturdió.

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41

Papelería de F. SOLER

Se reciben Anuncios y Suscripciones

LA PARRA
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA • PUREZA Y ECONOMÍA
SERVICIO A DOMICILIO
Paseo del Borne, 90.—Palma-Mallorca

Imprenta de EL NOTICIERO
á cargo de Francisco Soler Prats
SOLEDAD, 27
En este establecimiento se hacen toda clase de
IMPRESIONES DE LUJO
y económicas
ESPECIALIDAD EN
PAPEL Y SOBRES
PARA EL COMERCIO

MUEBLES DE LUJO
GRANDES TALLERES
MONTADOS CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
CASA ANTONIO CLAR
SAN NICOLÁS, 22 y ORFILA, 2 y 4

Especialidad en muebles MODERN STYL y LUÍS XV
Precios económicos * CASA RECOMENDADA
MODELOS ESPECIALES Y DEL MEJOR GUSTO
CASA ANTONIO CLAR

OFICINAS Y TALLERES
DE
EL NOTICIERO
PASEO BORNE, 68 → ← CALLE SOLEDAD, 27
PALMA DE MALLORCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

ESPAÑA		UNIÓN POSTAL	
Un mes.	1'00 Ptas.	Tres meses	7'00 Ptas.
Tres meses	3'00 »	Seis meses	13'00 »
Doce meses	12'00 »	Doce meses	25'00 »

DIRECCIÓN: BERGA, 14
5 Cént. número corriente.—Atrasado, 10

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARÍTIMOS
"LA NEW-YORK,"

Se gestionan toda clase de operaciones mercantiles, asuntos judiciales y administrativos, á tarifas fijas.
Anticipos de toda clase de cobros, rentas y alquileres. Se facilitan préstamos.

Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios
AGUSTÍN FUSTER, Procurador
CONQUISTADOR, 15
Palma de Mallorca

MEMORANDUM DEL VIAJERO

VAPORES-CORREOS DE BALEARES
ISLA DE MALLORCA

SALIDAS
Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde á las seis y media; por vía de Alcudia los domingos, tren correo de La Puebla, á las dos y media tarde.
Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza, á las doce del día.
Para Alicante: los viernes, escalando en Ibiza, á las doce del día.
Para Mahón: directo los jueves á las seis y media tarde; por vía de Alcudia; los martes á las dos y media de la tarde en el tren de La Puebla; y por Barcelona los sábados en el vapor de las seis y media.
Para Ibiza: los domingos, á las nueve y los miércoles y viernes á las doce.
Para Cabrera: los lunes y jueves á las ocho.

SERVICIO DEL EXTRANJERO
(INTERNO NO OFICIAL)
Para Marsella: directo los lunes á las tres de la tarde, con vapores de la «Isleña Marítima» y los sábados con buques franceses de la casa Caillol, Duviollard y C.
Para Argel: también directo, los miércoles con los vapores franceses mentados y los jueves, cinco tarde, con los de la «Isleña».

ENTRADAS
De Barcelona: directo; los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer; por Alcudia, los miércoles, en el tren correo de las nueve y media.
De Valencia: los sábados (escalando en Ibiza) á las siete de la mañana.
De Alicante: los lunes á las siete de la mañana, con escala en Ibiza.
De Mahón: directo, los miércoles al amanecer; por Alcudia los lunes, en el tren correo; y por Barcelona, los domingos.
De Ibiza: los lunes, jueves y sábados.
De Cabrera: los martes y viernes.

SERVICIO CON EL EXTRANJERO
(INTERNO NO OFICIAL)
De Marsella: los jueves, por la mañana, en vapores de «La Isleña» y los miércoles en buques de la casa Caillol, Duviollard y C.
De Argel: los sábados en vapores de una y otra empresa.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona, cada cuatro sábados, 6 sean: 2 y 30 Enero, 27 Febrero, 26 Marzo, 23 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre; directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico
Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao, el 17, de Santander el 20 y de la Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Línea de New York, Cuba y Méjico
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona, el 11, el 18 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el férreo-carril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También se admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Guanta, Cumaná y Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz, el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de pasajes que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA
Trenes para viajeros
De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañana, 2 y 6'15 tarde (mixto Empalmé) Manacor, Santa María y Felanitx.
De Palma hasta La Puebla, á las 7'40 mañana, 2'80 y 6'15 tarde (mixto desde el Empalmé).
De Manacor hasta Palma, á las 2'30 (mixto) 0'20 mañana y 5'15 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañana y 6'15 tarde (mixto en los Ramales).
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 tarde (mixto desde Empalmé).
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 tarde (mixto hasta Empalmé).

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS
Salida de Palma á las dos tarde

PUEBLOS	PUNTOS DE PARADA	Llega a Palma
Andraic	c. Felanitx, 98.	7 m.
Si Arrió	c. Felanitx, 92.	7 m.
Capicellá	c. Santacilia, 8.	8 m.
Calviá	c. Santacilia, 8.	8 m.
Esportas	p. Olivár, 9.	9 m.
Estalibents	p. Olivár, 9.	9 m.
Estalibents	p. Olivár, 9.	9 m.
Bañabufar	p. Olivár, 9.	9 m.
Puigpuent	p. Olivár, 9.	9 m.
Valldemosa	c. San Miguel, 84.	8 m.
Deyá	c. San Miguel, 84.	8 m.
Sóller	c. San Miguel, 80.	8 m.
Bunyola	c. San Miguel, 80.	8 m.
Lluchmayor	c. Bauló, 6.	8 m.
Santanyí	c. Bauló, 6.	8'50 m.
Campor	c. Bauló, 6.	8'50 m.
Sansolers	p. San Antonio, 8'20 m.	8'20 m.
Santa Eugenia	p. San Antonio, 8'20 m.	8'20 m.
Felanitx	p. Mercadal, 13.	8 m.
Algaida	p. Mercadal, 13.	8 m.
Monistri	p. Mercadal, 13.	6 m.
Porreras	p. Mercadal, 13.	6 m.

TARIFA DE LOS TELÉGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO
LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892

	Ptas.
1.º Por un telegrama de quince palabras entre dos estaciones de provincia diferentes	1'05
Por una palabra adicional	0'20
2.º Entre poblaciones de la misma provincia, quince palabras, comprendidas dirección y firmas	0'55
Por cada palabra adicional	0'05
3.º Los telegramas interprovinciales de Canarias, tienen además la sobre tasa	
Por cada palabra que contengan	0'15
4.º La tasa de los telegramas para Canarias, es hasta quince palabras inclusiva	
Por cada palabra adicional	4'05
	0'20

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida
El Cosechero P. Martínez

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en
Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25
» de 4 id. con » 2'80 id. sin id. 1'65
» de 2 id. con » 1'50 id. sin id. 0'90

Puntos de venta autorizados:—Colmado La Providencia de Don Vicente Pomar.—Despacho de Don Bernardo Estela, Marina, frente al cuartel de Caballería.—La Rosa Blanca, Roca Hermanos, Borne, 3 y 5.—La Pajarita, Soler Hermanos, San Nicolás, 6.—Don Enrique Llobera, Terreno, calle de la Bonanova, 18.—D. Gregorio Nadal, Miñonas.—D. Gabriel Valcaneras, La Geisha, Mercado, esquina Capuchinas.—D. Pablo Cortés Aguiló, sucesor de la antigua casa Cetre, Bolsería, 16.

Los Garrafrones se facilitarán por los expendedores y llevarán un precinto de papel impreso con el nombre de su procedencia.

FARMACIA Y LABORATORIO QUÍMICO DE B. MARTORELL
FEBRIFUGO MARTORELL
Remedio seguro y eficaz contra las FIEBRICIAS
y toda clase de fiebres.
PALMA DE MALLORCA

ANUNCIOS de "El Noticiero,"
Los señores suscriptores disfrutaran grandes ventajas.
Anuncios especiales á PESETA durante el mes.
Combinaciones de todas clases, en 2.º, 3.º y 4.º página.
EL NOTICIERO tiene por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía á los señores anunciantes.

AGENCIA DE ADUANAS
Francisco Visconti Morata
Paseo de los Mártires, 38—Alicante

TRANSPORTES GENERALES E INTERNACIONALES
DESPACHO Y REEXPEDICIÓN DE MERCANCÍAS

Compra-venta en Comisión y por cuenta propia de cereales, legumbres, quesos, embutidos, etc., etc.

En la IMPRENTA
SOLEDAD, 27
y PAPELERÍA
CONQUISTADOR, 41
DE
Francisco Soler y Prats
Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES á

EL NOTICIERO

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio.

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS
Dietario para el año 1905

Hills Menke y C.ª Exportadores de Pieles en bruto y Cueros
HOJALATAS, ESTAÑOS
COTIZACIONES QUINCENALES

Birmingham (INGLATERRA)
Representante en las Baleares:
L. J. SÁNCHEZ
SAN MIGUEL, 121, Prai.

Imp. de EL NOTICIERO á cargo de Francisco Soler.—Conquistador, 41 y Soledad, 27.—Palma